

EL COMERCIO

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TARNES DESDE EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1880.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla: 8:10 mañana, 2:45 y tarde.

De Manacor para Palma y La Puebla: 3:55, 7:55 m. y 5:45 tarde.

De La Puebla para Palma: 4:35, 8:30 m. y 5:40 t.

De La Puebla para Manacor 8:20 mañana, 2:45 y 5:40 tarde.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

SE SUSCRIBE EN LA LIBRERIA DE MIGUEL ROCA, CONSTITUCION-90, Y EN LA Administracion y Redaccion, Agua-1.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sabado 7 m. Barcelona.

ANUNCIOS A CINCO CENTIMOS DE PESETA LA LINEA.

LOS COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

EDITORIAL

No se han desvanecido todavía los temores de un conflicto internacional á que pudo dar ocasion la última pastoral del arzobispo de Toledo, ni es probable se desvanezcan en tanto no cesen los alardes con que los enemigos de la libertad y del progreso manifiestan su adhesión á ese grito sedicioso contra la independencia de los pueblos.

La revolución de Setiembre pudo y debió cerrar para siempre la puerta á conflictos semejantes, consagrando la completa libertad religiosa con la separación de la Iglesia y del Estado. Hoy sería en tal caso su eminencia el señor arzobispo un ciudadano sujeto á la acción de los tribunales, que decidirían haciendo justicia, si había cometido infracción más ó menos grave de alguna ley, y quedaría sometido á la sanción de la misma; pero en manera alguna pudiera su carta-pastoral servir de ocasión, ni siquiera de pretexto, á justas reclamaciones de un Gobierno, que vela por la independencia de su nación más que nosotros por la nuestra, pues al fin y al cabo está España sometida al vasallaje católico, en lo que este vasallaje tiene de más reaccionario, de más odioso, de más humillante y depresivo.

¿Por qué ha de ser una nación que ama la libertad y respeta la independencia ajena, responsable de la exaltada palabra de un príncipe del catolicismo, cuando habla impulsado por odios tradicionales y busca consejo é inspiración en la feroz intransigencia romana? Así ha de ser, sin embargo, dada la solidaridad entre el Estado y la Iglesia, que constituye por sí un Estado omnipotente, que llega á absorber en ocasiones el Estado nacional, y en no pocas á poner en grave riesgo la integridad de sus derechos, su iniciativa y su independencia de acción.

El pueblo español, y en su nombre el Gobierno, tendrá mañana que presentar sus excusas á una nación cuyos derechos han sido desconocidos, nó por España, sino por un prelado que, hablando sin derecho en nombre de la mayoría de los españoles, ha concitado contra Italia á todos los poderes de las naciones en donde el catolicismo impera.

No es España, no es el pueblo español, hermano del italiano, quien atenta á la sacrosanta independencia de un país amigo, pero el pueblo español ha de ser responsable de ese atentado inaudito; no son los españoles los enemigos de la independencia italiana, pero ellos han de responder de los odios de un prelado con el cual no tiene de común ni siquiera la intolerancia de secta, y así lo demostraron las evidentes manifestaciones de disgusto con que en algunos templos fué escuchada la lectura de la pastoral, por parte de muchos que aún se tienen por buenos y sinceros católicos. Y si esto ocurrió con los que de católicos se precian, juzgue el prelado eminente cómo le juzgarán los nó católicos, muchos, muchísimos más de los que puede imaginar su eminencia en su optimismo.

¿Y qué puede contestar el Gobierno español á las energías reclamaciones del representante de Italia que le colige á salvo de todo conflicto con la nación ofendida ó con la potestad eclesiástica? Sospechamos su perplejidad, así como lamentamos su dócil tolerancia cuando se salta por encima de las leyes para servir so capa de religión determinados intereses de un partido que sólo ha dado á Europa y á España frutos de sangre y días de duelo.

Aun que nos extraña, no nos atreveremos á dar consejos á quien sin duda no los necesita y mejor que nosotros conoce los deberes del puesto que en la jerarquía eclesiástica ocupa. Por eso renunciamos á señalar, como alguien ha hecho, al prelado español el puesto de honor y de peligro en las luchas que diariamente reclaman de su ministerio tanta injusticia como hay que combatir, tanto agravio que reparar, tanta miseria que socorrer, tantas lágrimas que enjugar, tantas amargas necesidades de consuelo, tantas obras de regeneración y de piedad cristiana como están reclamando nuestras imperfecciones y nuestras desventuras. El sabe, ó debe saber mejor que nadie, lo que le cumple; y cuando así obra, creará obrar dentro del círculo, nó ya de sus atribuciones, sino de sus deberes.

Nos limitamos á consignar que el conflicto ocasionado por esa pastoral es consecuencia indeclinable de la suerte de relaciones que ligan la Iglesia y el Estado entre nosotros; causa permanente de conflictos más ó menos graves, cuya terminación se alcanzará cuando sea un hecho la completa separación entre ambos.

Hubiera el Estado, hubiera la nación reivindicado para sí la independencia y la autonomía que de justicia y por naturaleza le pertenecen, y hoy tendría, cuando menos, desembarazada su libre y legítima acción.

Si el cardenal Moreno, negando la nación italiana, reconocida por todas las naciones civilizadas, y negando sus poderes legítimos, emanación del pueblo, se pone en contradicción con el mismo Leon XIII, que no ha

negado todavía la legitimidad á esos poderes, esa sería una cuestión que habrían de resolver en familia el Solio romano y la Sede arzobispal de Toledo.

ANTONIO HEDONDO ORRIOLS.

(De La Vanguardia.)

COMERCIO EXTERIOR DE ESPAÑA.

La Gaceta de día 28 de Julio publica el estado de importación y de la del día 22 de exportación por las aduanas de la Península é Islas Baleares durante el mes de mayo y cuatro primeros meses del corriente año, comparadas con igual periodo de 1880 y cuyas principales cifras son las siguientes:

	VALORES.	
	1881	1880
	Pesetas.	Pesetas.
Importación.		
Cuatro primeros meses.	168.58.197	169.964.080
Mayo.	40.614.333	37.830.389
	208.772.530	207.794.469
Exportación.		
Cuatro primeros meses.	208.174.231	196.165.401
Mayo.	49.632.901	43.721.291
	257.807.132	239.886.692
Total importación y exportación.	466.579.662	447.681.161
Recaudación por derechos y otros conceptos.		
Enero.	9.075.684	8.554.152
Febrero.	8.727.543	8.830.082
Marzo.	10.969.998	10.942.211
Abril.	7.525.483	7.442.332
Mayo.	8.977.506	8.664.456
	45.276.214	44.433.233

La importación venía en baja, y en fin de Mayo ya excede á la de 1880 en 978.061 pesetas. La exportación presenta un aumento en los cinco primeros meses de 17 millones 920.440 pesetas, de las que correspondan á Mayo 5.911.610.

El comercio general, importación y exportación reunidos dá 18.893.501 de aumento en los cinco meses.

Entre los artículos cuya importación ha aumentado en Mayo, merecen mención el carbon mineral cuyo aumento es de 10,997 toneladas, el algodón en rama por 840 231 kilogramos, la lana en rama por 64.897 kilogramos, los cueros y pieles por 235.266 kilogramos, el cacao que venía en baja en Mayo de un aumento de 61.369 kilogramos. Los alquitranes, breas, asfaltos, y betunes, han aumentado en el mismo mes 3.252,672 kilogramos, cuya cifra es verdaderamente extraordinaria si se tiene en cuenta que el total de la importación en 1880 durante los cinco meses, fué solo de 9 mil 198.241. Debe haberse desarrollado alguna industria que explique esta subida; quizás sea la de extraer sus aceites minerales. En estos continúa el mismo fenómeno que señalamos en el mes anterior, los petróleos sin refinar dan en mayo un aumento de 3.479,184 kilogramos, mientras en los refinados continúa la baja, que en Mayo es de 401.485 kilogramos. La importación de los principales cereales ha bajado notablemente, pero la de hierro y herramientas arroja en Mayo un aumento también extraordinario de 5.118.480 kilogramos.

Los artículos principales en que ha aumentado la exportación son: el mineral de hierro por 92.764.200 kilogramos; de aumento: el centeno, por 5.427.401 kilogramos; los vinos comunes el Jerez y sus similares, por 8.688.812 de litros. En cambio los vinos generosos han disminuido 1.358.509. El aceite común por 1.916.038 kilogramos de aumento, sólo en Mayo; casi todas las frutas secas y las especias; pero han disminuido las frutas verdes, especialmente las naranjas.

Han bajado los minerales de calamina y cobre 19.020.369 kilogramos, el cobre en barras y plancha; el trigo y sus harinas, y otras legumbres de menos importancia.

En resumen, el movimiento acusa en su conjunto fomento y actividad de las industrias que mas se quejan por falta de protección, desarrollo de otras y buena salida de los cultivos y varios productos agrícolas. No puede negarse que la significación liberal atribuida al gobierno actual, y la benevolencia expectante de los partidos mas avanzados, desvaneciendo los temores de trastornos, están influyendo de una manera poderosa en la reanimación de nuestra actividad industrial.

Los artículos que han producido mayores derechos, vienen á ser los mismos que señalamos el mes último; en el próximo que se completará un semestre, nos ocuparemos detenidamente de ellos. (De El Día.)

NOTICIAS

DESDE ROMA.

Tomo de nuevo la pluma para escribir sobre los sucesos del 12 de julio, pues como se dice vulgarmente, suma y sigue la serie de actos que el Vaticano cree conveniente llevar a cabo sobre tal asunto: primeramente fué la circular á los núncios, luego vino la nota al cuerpo diplomático acreditado cerca del Vaticano, y hoy registramos la alocución del mismo romano Pontífice relatando los hechos de la misma manera que su secretario de Estado y de hacienda iguales consecuencias, ó sea la imposibilidad de salir de los palacios apostólicos sin exponerse á algún atentado como comprobante de la necesidad del poder temporal.

Lástima dá ver como la union del fastuoso poder temporal y pasado, al Sumo Pontificado, lo ha dado hasta el punto de rodearlo de un cúmulo de necesidades aparatosas y mundanas tan impropias en una religión que exige á sus fieles al ingresar en ella presisamente la renuncia de las pompas y vanidades de este mundo; yo creo que el porvenir está encargado de demostrar que lejos de ser necesario el poder temporal á los Papas, ha sido un mal que ha desnaturalizado la religión del Crucificado haciendo ya que no ha podido de su doctrina, al menos de su alto sacerdocio un recuerdo de aquellos que gozaron las asiáticas y maravillosas grandezas del culto oriental.

Léase la alocución de Leon XIII y su estilo no nos descubrirá al Vicario de Jesucristo, sino que parecerá mas bien un Luis XIV aprisionado ó cualquier otro potentado de la tierra, porque os habla de su augusta persona, del honor y la dignidad del Pontificado, de los honrajes que se le deben, etc., etc., en una palabra, de pompas y vanidades de este mundo, del cual dijo Jesús que no era su reino y por consiguiente que no las quería, mientras hoy las buscan sus vicarios: respeto y grande, se merece el jefe de una Iglesia y él mismo, no solo dentro de su conciencia es digno de su puesto, sino que en su porte exterior debe procurar una severa dignidad; pero de ahí á las pequeñas grandezas de los soberanos del siglo, hay una gran distancia, mayor aún, cuando se trata de la Iglesia cristiana. Mas ya lo hemos dicho, tantos siglos de pasadas humanas grandezas para el Pontificado han creado un modo de ser tan distante del de los primeros Papas, que hasta la elevación del espíritu, recto de Leon XIII, no pueda desprenderse de él.

Una manifestación hostil cuando las naciones sufren como este siglo convulsiones políticas, puede alcanzar á cualquier poder político, á un rey, á una asamblea, al mismo Papa con poder temporal, pues bien tuvo que huir Pio IX ante los demagogos á pesar de ser soberano de los Estados pontificios, y bien necesitó últimamente de las legiones imperiales de Napoleon, y bien claramente se vé el gran número de adversarios que hay en Roma del poder temporal de los Papas como lo demuestra, según el mismo Vaticano hace constar, el aumento de tirada que hicieron los periódicos liberales el día en que narraron los sucesos del 42, con espíritu adverso á los clericales.

En cambio, los órganos del Vaticano no vendieron un número mas que el resto de los días del año. Esto ya no puede cacarearse como obra del gobierno italiano, ni desirse que con poder temporal del Papa (supuesto que permitiese libertad á la prensa) no hubiese ocurrido á los romanos; preferir la narración de los periódicos liberales á la de los clericales. Por aquí, pues, hay que reconocer de qué parte está la mayoría y, por consiguiente, la opinion.

La cuestión queda reducida á saber en cada caso si las autoridades encargadas de conservar el orden han cumplido con su deber y aplicarlas el castigo cuando faltan, no es posible establecer la probabilidad de que el Papa podría salir sin peligro al público habiendo autoridades pontificias, y con peligro si las autoridades son del rey de Italia; unas y otras pueden asegurar el orden y pueden no asegurarlo equivocándose en sus previsiones y aquí entramos en el fondo de la alocución de Leon XIII.

Hemos dicho que su estilo ha estado otras veces mas en armonía con su augusta misión y añadiremos que su fondo no parece el de un conservador de sus derechos. El acto de la traslación de las cenizas de un pontífice no es un acto espiritual ni ageno al poder civil, ni se diferencia para el derecho de la traslación de las cenizas de cualquier mortal, salvo en las solemnidades de que cada uno quiera revestir sus funerales. Ahora bien, si en la traslación de los restos de un particular ocurrieran hechos como los de la noche del 12, ¿qué haría el que presidiese el cortejo? Perseguir á los culpables, acudir á las autoridades competentes de menor á mayor hasta obtener reparación. No mandaría notas á gobiernos extranjeros, no desesperaría á la justicia de su país hasta haber agotado todas las vías acusando incluso á las autoridades si las creía culpables de abandono. Hé ahí lo que debie-

PARTES TELEGRAFICAS.

Marsella 14.—El cónsul de España al señor ministro de Estado. Durante la corrida de toros españoles se ha incendiado la plaza. El siniestro ha sido horrible causando, en el primer momento 8 muertos y 70 heridos. Inmediatamente de recibir la noticia me trasladé al sitio de la catástrofe, acompañado de las autoridades francesas. Los toreros huyeron, temiendo venganzas. Los he visto y tranquilizado. He pedido á la policía que garantice la seguridad de los súbditos españoles. Marsella consternada. Mañana daé detalles. Marsella 15.—Ayer se hundieron durante la corrida de toros las gradas de la plaza. Doce personas perecieron y otras 150 fueron heridas. Nimes 15.—Dos toreros fueron gravemente heridos ayer en la corrida de toros. Londres 15.—Los lores del partido conservador, se reunirán hoy bajo la presidencia del Sr. Salisbury para fijar la conducta política que han de seguir con motivo de la ley agraria. El Sr. Gladstone hará conocer esta tarde á la Cámara de los Comunes la decision del gobierno. Se cree que se agotarán todos los medios para salvar el proyecto de la ley agraria. Paris 15.—La madre del Sr. Martin Fenille, subsecretario del ministerio de Justicia, ha perecido hoy, víctima de un incendio en Rennes. El almirante Lanneau, ha fallecido víctima de la fiebre amarilla en el Senegal. Washington 15.—Vuelve á inspirar cuidado el estado del presidente Sr. Garfield á causa de una fuerte irritación de estómago acompañada de frecuentes náuseas. Túnez 15.—Ayer se han fugado del puerto de la Goleta 30 presidiarios, de los cuales han sido capturados la mayor parte. Santander 15.—El vapor «Olinde Rodriguez» de la compañía general trasatlántica, ha fundeado en este puerto con siete pasajeros y 3.357 bultos de mercancías, procedentes de Colón y escalas. Madrid 17.—Segun telegrama del alcalde de Casarabonela, quedó extinguido el incendio despues de cuarenta horas de lucha. Otros dos incendios han estallado en Toledo y Badajoz. Anoche hubo otro incendio de consideracion en Alicante, que fué extinguido merced á los esfuerzos de las tribulaciones de la Caridad y del Piles, que acudieron con bombas de á bordo. Esta mañana ha ocurrido un choque de trenes en la línea de Córdoba á Sevilla, resultando varios contusos y pérdidas considerables de material. Ayer fundeó en Cádiz la corbeta de guerra brasilena Guanabara, de porte once cañones. Continúan recibiendo datos incompletos de la elecciones. Este medio dia llegó el Rey Kalakama y esta noche marchará á Lisboa. Madrid 17.—Segun telegramas recibidos hasta esta madrugada solo en quince provincias quedaban últimas las elecciones de interventores faltando los datos restantes. Los conservadores se presentan á la lucha en 118 distritos confiando obtener el triunfo en 50. El señor Cánovas vendrá antes del domingo. Esta madrugada llegó al Escorial el Rey de las islas Sandwich donde permanecerá hasta mañana visitando el monasterio, los jardines etc., etc. Mañana continuará su viaje á Lisboa deteniéndose aquí breves horas. Procedente de Orán la goleta Caridad desembarcó ayer en Alicante á varios reparados. El señor Romero Robledo recibe numerosas felicitaciones por el resultado electoral de Madrid.

EXTRANJERO.

FRANCIA.

Varios periódicos dicen que la serie de discursos que está pronunciando el presidente del Consejo de ministros Monsieur Ferry, no tienen gran significacion, incluso el de Nany, al cual se le pretendió dar en los primeros momentos una importancia que en realidad no tiene. El manifiesto que ha publicado el comité electoral republicano del vigésimo distrito de Paris es un documento notable y no ha vacilado en aceptarlo Mr. Gambetta. Es tanta su extension que no podemos, con tanto sentimiento nuestro, insertarlo íntegro. Hé aqui lo mas importante de dicho manifiesto: «Y bien, ciudadanos, hemos perseverado y la prueba está hecha. Nunca la monarquía ha armonizado con tan amplias proporciones el orden y la libertad. Nunca la paz pública ha sido garantida tan cumplidamente. Nunca ha sido tan próspera la situacion material del país. El filósofo á quien se pedía, que demostrase el movimiento, se puso á nadar. Para demostrar sus excelencias la República, no ha tenido que hacer otra cosa que ponerse en movimiento. Antes de hacerse reformadora necesitaba asegurar su existencia, desalojando el poder personal de sus últimas posiciones. La tarea era tanto más difícil cuanto que convenia vencer sin acudir á la fuerza. Una campaña de cinco meses proseguida con arranque, con energía y con un tacto cuyo recuerdo no se borrará jamás de nuestra memoria, bastó para que el poder personal sostenido decididamente por la coalicion de los partidos enemigos de la república, que conocian que esta era su última esperanza, se viera obligado á capitular. ¿Necesitaremos añadir que nuestro diputado ha sido el alma de esa resistencia victoriosa? Inmediatamente despues comenzó su obra, la obra de la República. Treinta y cinco millones de francos se consagra-

rencia, el trabajo, el interés, la propiedad, etcétera, etc., aunque se atreviese á leerlo, dejando por unos dias la tarea de incensar á los ministros.

No es esto lo mas chistoso. El Siglo refiriéndose al Times, afirma que la publicacion de El capital es reciente, habiéndose puesto á la venta estos mismos dias. Pues bien, véase lo que dice formalmente, sin que le quede otra, el periódico fusionista:

«Ahora se ha publicado el libro del mismo revolucionario El capital, crítica de la economía política, y con esta publicacion coincide la reunion del Congreso internacionalista de Londres y los incendios en Túnez, Francia y España.

¿Ha sucedido esto por casualidad, ó tienen estos hechos relacion con la publicacion de ese libro?»

Y se contesta á si mismo El Siglo: «Todo puede ser.»

¿Se ha visto nunca mayor prevision, más perspicacia? Ya saben nuestros lectores quién ha producido los incendios.

Además, que Carl Marx hace, ya tiempo que tiene escasa influencia, por autoritario, en la Internacional, sociedad á que El Siglo se refiere.

¡Vaya con El Siglo!

Madrid 15.

Dice El Liberal:

«Los señores obispos, dice La Fé, están muy por encima de los partidos políticos.

Debian estarlo.

Pero algunos se disputan colocarse al nivel de las miserias que los partidos reaccionarios tienen.»

¡Si fuera sólo al nivel!

Pero es el caso que procuran ponerse unos cuantos grados más bajos.

Y si no que lo diga la pastoral-proclama del cardenal Moreno dechado de documentos políticos, y en la cual todo lo que no es reaccionario y condenatorio de las reformas liberales, se censura con la mayor pasion.

—Hé aqui una muestra del sistema que han puesto en vigor los conservadores para atraer votos á su desacreditado partido.

Si tiene alguna ventaja, es en cuanto favorece al gremio de litógrafos.

La muestra en cuestion, la dá á conocer un colega en las líneas siguientes:

«Mas tarjetas.

El jefe de los husares ha mandado á todos los que espera que puedan votarle, una que dice así:

«FRANCISCO ROMERO ROBLEDO

da Vd. las gracias por su firma en la propuesta de interventores del partido liberal conservador, y tiene el de ofrecerle su amistad y su casa.»

No es mal sistema de pedir votos.

Porque cada tarjeta de estas se va á considerar como un décimo de la lotería del presupuesto.

Si vuelven á manejar el bombo los conservadores.

Precisamente porque no tienen muchas esperanzas de manejarle es por lo que hacen tantas ofertas.

Porque si bien es cierto que han ofrecido siempre nunca han dado más que disgustos.

Ha dicho La Correspondencia:

«De real orden se han dado las gracias al ayuntamiento de Madrid por su donativo de 15 pesetas para los inmigrantes de Orán.»

Esto no puede ser porque si el donativo fuese como el colega noticiero anuncia, valdría más el papel en que se ha extendido la orden de gracias por el espléndido donativo.

La Correspondencia está á veces empetada.

—Preocupa á El Imparcial el hecho de no aparecer en las listas electorales el nombre del señor ministro de la Gobernacion.

Dice.

«En las listas electorales no figura el señor ministro de la Gobernacion.

¿Se atreverán ahora los conservadores-liberales á sostener que el señor ministro de la Gobernacion ha contribuido á hacer las elecciones?»

Aposteriorias una miscelánea germanófila del colega, á que la omision no le preocupa al ministro, el cual dirá, que lo importante no es ser elector, sino elegido.

«Si pudiera decir otro tanto la ex-mayoría canovista!

—Dice El Mundo Político:

«Como era de esperar, la prensa revolucionaria consagra al elocuente orador que en el templo de Atocha logró excitar el entusiasmo del Pontífice.

Con este motivo, los diarios avanzados sacan á relucir la guerra civil y otras lindezas, la guerra civil nació de los errores y horrores de la revolucion.

Los católicos de Roma han sido objeto de una agresion insolente, y se les ha llamado provocadores! Los facinerosos del circo, los mismos, sin duda, que intentaron arrojar al río el cadáver de Pio IX, se presentan como victimas. Esto es capaz de irritar al más pacífico. Y si alguien protesta, al punto se trata de hacerle enmudecer. Y si el clero, al ver cautivo al papa desahoga su pena, se exige al momento el castigo del que la hace.»

Las simpatías que El Mundo Político perdió entre los reaccionarios con su evolucion canovista, trata hoy de conquistarlas colocándose en un lugar hasta hoy ocupado por los periódicos carlistas únicamente.

Nadie nega á los católicos el derecho de protestar contra todo lo protestable; pero sentado el precedente de convertir el templo el club revolucionario y siendo tales edificios propiedad del Estado, quiere decirnos El Mundo Político con qué derecho podrá negarse otro dia que en el mismo sitio se hagan declaraciones contrarias á las hechas por el presbítero carlista Sr. Urra? A no ser que los ultramontanos quieran reservarse el privilegio de profanar las iglesias, cosa por otra parte muy natural, dada la manera de ser de los neo-católicos.

—Los repetidos incendios que de algunos dias á esta parte han tenido lugar en varias provincias, y señaladamente en la de Badajoz, sirven de pretexto á la prensa conservadora para censurar al gobierno de ineficaz en cuanto á garantizar la seguridad de la propiedad se refiere.

Este elemento de oposicion de que se vale la prensa conservadora, nos recuerda los incendios de Valladolid ocurridos en 1856.

En tonces como ahora estaban los conservadores en la oposicion; y como al origen de aquellos siniestros es demasiado conocido, sólo nos permitiremos decir en forma de exclamacion:

«¿Qué coincidencia!

ron hacer los herederos de Pio IX y el Vaticano, y antes de haberlo hecho, no tienen razon para quejarse porque no pueden pedir al rey de Italia que tenga autoridades impecables é infalibles, como no las podría tener el mismo Papa, porque no existen.

El gabinete italiano que sin necesidad de esas quejas legales ha obrado y ha destituido á aquellos funcionarios que ha juzgado culpables de imprevisión ó incapacidad y tiene incoada una informacion, y los tribunales italianos que impávidos ante la hostilidad del público que acudió á sus estrados ha castigado con una celeridad no conocida en España por cierto, á los alborotadores, todos los poderes, en fin, rivalizando en cumplir con su deber, han demostrado al Vaticano que el Papa puede salir en público con las mismas garantías que Humberto I, que no corre sino los mismos peligros que éste y que siendo en los asuntos civiles un ciudadano á quien á demás se le han concedido señalados privilegios, no tiene derecho el ultramontanismo á toda esa algarada que ha levantado. Los mismos derechos tendría el Papa en cualquier otro país, incluso en los Estados de que pudiese ser soberano.

P. Dño.

Roma 7 agosto 1881.

Madrid 14.

Enumera La Epoca las diferentes fracciones que tendrán representacion en las futuras Cortes, y exclama entristecido:

«Buen preludio para hacer unas Cortes vivideras!» Cambie nuestro colega una letra de la última palabra, y habrá definido todas las Cortes conservadoras de España.

—La Epoca cree que la alianza de Alemania, Austria, Rusia é Italia no es bastante para contener el desbordamiento de los partidos revolucionarios.

Es claro: para que lo fuese debería entrar España é inspirarse todos, Bismark, Andrassy, Depretis é Ignatieff en La Epoca y en Cánovas.

¿Pero quién contendrá el desbordamiento asolador y terrible de los partidos conservadores?

Antes se realizará esta empresa que la propuesta por el periódico conservador. No lo dude nuestro colega.

—Estadística tranquilizadora que La Correspondencia copia de un periódico de la mañana:

«Actualmente residen en esta corte mas de 5.000 licenciados de presidio, de cuyo número más de la mitad son porteros de casas particulares.»

Con tanto licenciado de presidio están de sobra los comentarios.

—El Correo dá la siguiente noticia:

«Como derivacion de cierta lucha de opiniones, hay que añadir, por lo que hoy hemos oido, que el gobernador de Valladolid ha presentado su dimision, habiéndole sido admitida. «Para reemplazarle se indica al Sr. Fernandez (D. Enrique) quien esta noche sale para hacerse cargo de aquel gobierno.»

Un periódico se complace en reconocer la actividad de este señor Fernandez; pues basta que se le indique para gobernador de Valladolid, para que á toda prisa vaya á hacerse cargo de aquel gobierno.

La cosa puede tener, sin embargo, una explicacion muy sencilla. Como nos encontramos en pleno periodo electoral, y en él no se pueden decretar separaciones ni hacer nombramientos, se habrá aplazado este para cuando salgamos de elecciones, sin perjuicio de que mientras llega el caso, vaya el designado á tomar posesion del cargo.

—El Estandarte escribe ayer un artículo contra el señor Castelar recordándole la contradiccion en que aparece su actual política de odio irreconciliable á los conservadores, y la de ayer, cuando mandaba Cánovas del Castillo, cuyo talento, habilidad y tacto cantaba en muchos discursos; y dice el colega conservador:

«El discurso que el Sr. Castelar pronunció hace pocos dias en Huesca ante una junta de electores en demanda de votos; como lo hiciera cualquier mortal que aspira á ser diputado á Cortes, es un nuevo desengaño que recibe el partido liberal-conservador de un hombre público, á cuya personalidad ha guardado siempre estimacion, respetos y consideraciones. Y si nó, ¿cuáles son los agravios que ha recibido de nosotros el pontífice máximo de la secta posibilista para que él tan meliflúo, tan corts, tan inofensivo, mostrase ahora, como nunca, su saña contra nuestra colectividad política?»

—Ahí verá Vd., — podrá responder el mismo Castelar. Antes era Cánovas el que mandaba, y ahora quien manda es Sagasta; antes hacia diputados un gobierno conservador, y ahora lo hacen los fusionistas.

Copia este párrafo del discurso de Castelar:

«En España sabemos de cierto, nos dice despues, que sin Daoiz y Velarde en el Dos de Mayo, (?) sin Riego en las Cabezas, sin Espartaco en Valencia, sin O'Donnell en Manzanares, sin Prim y Serrano en Alcolea, ¿jamás hubiera asistido y desarrollado, como existen y se han desarrollado nuestras modernas libertades?»

Y preguntá El Estandarte con la mayor tranquilidad:

«¿Estará seguro de que para entronizar de nuevo en las esferas del Gobierno á la fraccion del partido democrático que representa, no sería necesario el mismo procedimiento?»

No queremos pensar ni decir la duda que también á El Estandarte ha sugerido el demonio; pero fijándonos en Castelar, es evidente que habiendo llegado al mejor de los mundos posibles, y no esperando despues de esto nada mejor, el jefe posibilista, que es mimado por conservadores y fusionistas, que le visitan y rinden acatamiento los gobernadores, concurriendo á sus banquetes, y le apoyan los Gobiernos en las elecciones, y tiene vara alta en los ministerios, es claro, decimos, que estará satisfecho y que, según él no hay más que pedir. Estamos ya en la tierra de promision, en la íntima alianza de la Constitucion de 1876 con la democracia.

Ni Velardes, ni Riegos, ni Esparteros, ni O'Donnell, ni Prim, hacen ya falta ninguna.

—El Siglo es, como saben nuestros lectores, el periódico más desdichado de los fusionistas. El pobre no dá pié con bola, como decirse suele.

Ayer nos dá la noticia de que Carl Marx ha publicado un libro titulado El capital, libro conocido hace ya una docena de años, y en parte veinte ó más, por todos los que se dedican á estudiar seriamente, sin preocupaciones, el movimiento de las ciencias económicas y sociales.

El Siglo no conoce al socialista alemán ni aun de nombre sin duda, sino por lo que ahora ha visto en el Times, lo cual no le impide afirmar que tiene aquél poca instrucción. Apostaríamos que El Siglo no comprendería una línea de El capital, su profunda exposicion de la teoría del valor, la concu-

anualmente á las obras públicas, con especialidad á la reforma de nuestros puertos, para hacerlos mas asequibles y más seguros, á nuestras vias navegables y á nuestros ferrocarriles.

Después se ha realizado un hecho sin precedente, el de un gobierno que rechaza las contribuciones, descargando el presupuesto en 300 millones de francos, que son devueltos á los contribuyentes, y amortizando la deuda pública en cantidad de 1.000 millones.

A la vez reparamos nuestro material de guerra, consagrando á este capítulo 559 millones anuales.

En el orden intelectual y moral no son tampoco despreciables los datos que arroja en balance.

La República ha continuado la tradición de la revolución francesa, garantizando la libertad de la conciencia por medio de la enseñanza laica.

La prensa, libre de hecho, mas que en ningún tiempo lo fué, vive bajo la protección de una ley reciente que consagra y respeta sus derechos.

La instrucción pública esta preocupacion dominante del presente porque en ella está la fuerza de lo porvenir; cuenta con una dotacion que se aumentará aún; pero que tal como es, honra á los poderes públicos que la han propuesto y votado.

El último presupuesto del imperio, el de 1871, consagraba á la enseñanza 27 millones de francos. Cinco años después, caído el imperio, en 1876; se elevó este capítulo á 38 millones.

Hoy pagamos para que nuestros hijos sean hombres ilustrados y ciudadanos que honren á su patria, CIENTO SEIS MILLONES.

Parecenos que una política que ofrece estos resultados puede van-gloriarse de ellos, haciendo comprender á los impacientes que, desde 1876, no se ha perdido el tiempo.

Las noticias de Argelia que publican los diarios de Patria 10 del corriente.

Noticias anteriores hacian comprender que varias tribus dependientes del bey de Tunes que habian tomado parte en la insurreccion, estaban dispuestas á someterse al bey; pero los correspondientes acogian la noticia con bastante desconfianza, no sobre el hecho, que todos calificaban de indudable, sino acerca de las intenciones que pudieran llevar las tribus con un acto de sumision.

En Oran cada dia se esperan con más curiosidad noticias claras y precisas del estado y situacion de Bou-Amema, pues las que se reciben son enteramente contradictorias: mientras unos aseguran que Si-Sliman y los Razaina se han unido á él, unos dicen que no es cierto, y que la union es imposible á causa de rencores entre las diferentes tribus que componen las fuerzas de Bou-Amema.

Tambien se hablaba de un combate que se dice ha tenido lugar entre los Djambaa, que hasta ahora han permanecido fieles á Francia.

«El Correo de Orán» dice que el hijo de Ab-el-Kader se encuentra ya en la provincia; pero los demas periódicos lo desmienten.

Se esparaban de un momento á otro en Orán los 28 prisioneros españoles de Bou-Amema, entre los que iban cinco mujeres que han sido rescatadas por el gobierno francés.

Las noticias del incendio del Isanc-Pereire en la rada de la Goleta no dan más detalles de los que hemos dado en los despachos telegraficos.

ITALIA.

La noticia de que el papa abandona á Roma fué lanzada por el *Diritto*.

Este periódico anuncia que desde el dia siguiente á las escenas que ocurrieron con motivo de la traslacion de los restos de Pio IX, su santidad ha decidido abandonar á Roma, y así lo ha comunicado en telegramas cifrados á las potencias extranjeras; algunas de las cuales han tratado de disuadirle de su intento mientras otras le han rogado que aplase por algun tiempo la ejecucion de su proyecto, con objeto de ver si desaparecen las esperanzas á las dificultades surgidas.

A estas indicaciones; dice el *Diritto* que su santidad ha replicado que á ménos que se cree para él un nuevo estado de cosas en Italia, está decidido á salir de la Peninsula.

Segun el periódico italiano, Leon XIII ha elagido á Malta como residencia, y ántes de salir de Italia piensa informar de su propósito al gobierno del Quirinal para que este vea de garantizar la seguridad del pontífice lo que dure su permanencia en el reino.

Mientras tanto, el papa ha llamado á todos los cardenales que están ausentes, y ha rogado á los que hoy se encuentran en Roma que permanezcan allí.

Casi todos los cardenales aprueban el pensamiento del papa.

Muchos individuos del cuerpo diplomático acreditado cerca de la santa sede, acompañarian á Leon XIII en su viaje.

Las circunstancias políticas pueden acelerar ó retrasar este viaje; pero es difícil que este deje ya de realizarse.

Así se expresa el *Diritto*, que termina diciendo que todavía no se han hecho preparativos para el viaje, porque su santidad no ha determinado la fecha en que haya esto de realizarse.

INGLATERRA.

En el banquete celebrado en *Mansion House* Mr. Gladstone ha pronunciado un discurso en el que pasó revista á la política interior y exterior de la Gran Bretaña. El ministro se ha mostrado muy optimista en lo que se relaciona con la política exterior.

Parece querer deshacerse de las luchas intestinas que cabren de sangre el Afghanistan: se felicita del arreglo hecho con los boers, y ha presentado la solucion de la cuestion turco helénica como la más sólida garantía del mantenimiento de la paz. La Europa tiene por delante un porvenir asegurado de tranquilidad y trabajo.

Lord Granville, ministro de negocios extranjeros, ha remitido á los representantes de este pais una circular rogándoles que anuncien á los súbditos ingleses residentes en el pais cerca del cual están acreditados que entiendan que eligen sus residencias por su cuenta y riesgo y que no cuenten con el Gobierno inglés para cierta clase de dificultades como por ejemplo, para que este pague su rescate cuando sean secuestrados por bandoleros.

Lord Granville cita catorce casos de secuestro ocurridos de 1860 acá, en que el gobierno inglés ha pagado el rescate; de estos catorce cuatro ocurrieron en España, y el gobierno británico sólo fué reintegrado dos veces de sus gastos por los

países en que ocurren los mismos: una en España (el caso de los señores Bonnell) y otra en Grecia.

El ministro inglés aclara, sin embargo; que el gobierno no negará sus buenos oficios á los futuros secuestrados. Ensayará los recursos diplomaticos.

El gobierno extranjero que no mantenga la seguridad suficiente para asegurar vidas y haciendas á los residentes dentro de sus fronteras sera considerado responsable de los que allí se cometan.

La diferencia estribará en que el gobierno inglés no pagará rescates, á menos que lo den los gobiernos de aquellos países, cosa difícil, vistos los precedentes.

LOCAL.

En una alfareria de esta capital tuvo lugar anteayer un amago de incendio el cual fué apagado al poco rato evitando las graves consecuencias que auguraba.

El martes á las 8 y 13 minutos de la noche un bólido que llevaba la direccion de N. O. á E. estalló, acompañado de su correspondiente detonacion, sobre esta isla aunque no se sabe de cierto á donde irian á parar sus piedras.

Este meteoro fué observado por algunas personas que en un bote se dirigian al arenal con objeto de ver el pez que se cogió dias atrás en aquellas aguas.

Se quejan algunos concurrentes al Parque en la muralla de la conducta que observan los encargados de recaudar el alquiler de las sillas de aquel paseo.

Lo recomendamos al empresario del antedicho paseo.

Hemos observado que los atriles de hierro que se ponian sobre el catifaico del Borne han sido sustituidos por otros de madera de no tan buen efecto como los anteriores.

Vuélvese á ver concurrido el establecimiento de baños de la Portella á causa de haber calmado el temporal que reinaba en el mar estos últimos dias.

De «El Ancora» son las siguientes palabras al través de las cuales se entrevé la católica modestia de que va revestido este periódico:

«No publicamos á continuación las piezas que tocará la música en el Borne, porque no se ha tenido con nosotros la atención de pasarnos nota.»

«Siéndonos conocida la galanteria del Sr. Coronel del Regimiento de Filipinas D. Alonso Gasco, debemos suponer que ignorará la desatención que con El Ancora tienen sus subordinados.»

Sabemos de algun candidato que ya ha hecho gestiones para contratar una música que le dé la consabida serenata, en el caso de que triunfe su candidatura en las elecciones próximas.

Esto es andar de prisa.

Nos dice «El Demócrata» que algunos que se llaman republicanos ofrecieron su apoyo á un candidato ministerial que fué á cierto pueblo ofreciendo cuentas de vidrio colorado.

Los republicanos federales á quienes alude el colega, dado que existan, se los regalamos al diputado ministerial.

Ayer fué conducida á Capuchinos una mujer que habia rendido homenaje á Baco en una de las espendurias de Palma destinada á esta clase de culto.

Ayer tuvo lugar la inauguracion de la «Tómbola» en el edificio de la Lonja.

Hubo bastante concurrencia y se despacharon un número considerable de billetes.

A las 7 y media de esta mañana ha llegado á ésta procedente de Barcelona, el vapor Palma conduciendo 31 pasajeros.

Llamamos la atencion del Sr. Administrador de Correos para que averigüe en qué consiste que de dos suscritores que viven inmediatos en la Vileta el uno recibe el periódico y el otro nó?

En este caso no se podrá poner la excusa de que la causa es originada del continente; lo mismo que el que á nuestra redaccion se manden periódicos de *El Ancora* y de *El Demócrata* y que los que nos faltan á nosotros regularmente estén en dichas redacciones.

Parece ser que los empleados de las estaciones de los ferro-carriles de Mallorca han recibido de su Director órdenes para que no se interrumpa el servicio telegrafico ni se cierran las mismas en la noche del 21 al 22 del corriente; de esperar es, que para servicio tan señalado y que tanto bien puede ocasionar al pais, se les dé una buena recompensa.

Son de «El Demócrata» las siguientes misteriosas palabras:

«Cuando comprenderán los electores quién promete dignamente y sintiéndolo, y quién por reclamo de votos nada más?»

Hay algun candidato ministerial que promete el oro y el moro. De uno sabemos que fué á cierto pueblo con unas cuantas cuentas de vidrio colorado, cual si se tratase de una excursion por el Africa Central; y lo peor es que algunos que se llaman republicanos, se dejaron llevar hasta el punto de ofrecer el apoyo del elemento republicano federal. Traslado á *El Comercio*.

No entendemos esta cábala en lo que á las bolas de vidrio encarnado se refiere, pero si podemos contestar al colega que existiendo un acuerdo del Comité Provincial del Partido Republicano de las Baleares nombrando á los Sres. D. Antonio Villalonga, D. Ignacio Vidal y D. Alejandro Rosselló candidatos del partido, ningún correligionario está autorizado para ofrecer ni al Gobierno ni á nadie el apoyo del partido federal.

De varias cartas que se recibieron de Ibiza por el correo de ayer copiamos las siguientes noticias que concuerdan con las que conocemos por otros conductos, conformes todas en, el espíritu de legalidad con que procede el elemento oficial.

Ibiza 16 Agosto 1881.

El domingo último ese Sr. Gobernador nos envió un refuerzo de 7 guardias civiles, un celador y dos individuos de orden público, que fueron recibidos con marcadas muestras de desagrado.

Hoy á las dos ha terminado el examen de actas y cédulas en el Casino y esta tarde se hará el escrutinio en la casa Consistorial.

La Comisión del Censo nombrada fuera de tiempo y contra la ley y que apesar de las protestas fue aprobada por esa permanente de la Diputacion, nos ha anulado dos terceras partes de los electores que autorizaban las listas de interventores. Apesar de esto tenemos 2 interventores en la Ciudad 3 en Sta. Eulalia, 3 en San Antonio y 2 en St. José y esto habiendonos anulado 200 votantes, que á haber procedido con legalidad teniamos ganadas las mesas triples en tres distritos la mayoría en uno y intervenido el de St. Juan cuyos electores fueron casi todos eliminados porque supuso y voto la junta del censo que aunque figuraban en las listas no eran contribuyentes con la idea de poder hacer una insaculacion en aquella mesa.

Las protestas legítimas y justas creo con un centenar y mas de 12 las causas criminales que se van á formar.

No hay paciencia para sufrir tantas iniquidades, y el domingo á no mediar personalmente el Sr. Juez de 1.ª instancia era de temer una colicion de la que hubieran salido mal librados los contrarios que habilitaron los balcones y ventanas del Casino pareciéndoles, para salir, la puerta muy estrecha.

Hoy estan haciendo grandes esfuerzos con telegramas y oficio no sabemos si verdaderos ó supuestos, del Gobernador ordenando á los Alcaldes de Sta. Eulalia y San Antonio que vayan á esa por asuntos municipales con objeto de que no puedan presidir la eleccion.

Sin embargo de todo tenemos la eleccion ganada, por contar con una gran mayoría de electores, suponiendo que nos han de inutilizar una tercera parte á mas ó menos que nos pongan presos á todos, será diputado por Ibiza el Sr. Velazco é Ibarrola.

COMUNICADO.

Palma 18 Agosto de 1881.

Sr. Director de EL COMERCIO

Muy Sr. mio: viéndose claramente que se pretende desviar la voluntad del cuerpo electoral en perjuicio de mi candidatura propalando la falsa noticia de mi retirada, protesto contra todo suelto, noticia pública ó privada y declaro apócrifa cualquiera carta que pudiere suponerse firmada por mí, si á tal extremo llegara la osadía de mis enemigos.

No retiré ni retiraré por razon alguna mi candidatura.

Debo luchar porque tengo muchos amigos leales y fuerzas para triunfar, no obstante la guerra que la desesperacion inspira á un reducido número de contrarios que á falta de simpatías y opinion en el pais recurren á tales medios en la contienda actual.

Ruego á V. se sirva insertar integra esta carta en su ilustrado periódico en el número de mañana, reiterando á V. con tal motivo la seguridad de mi distinguida consideracion. Su atento S. S. Q. B. S. M.

Joaquin Togados.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 18 á las 5 t.
(Recibido á las 8 1/2 t.)

El Consejo de Ministros se ha ocupado del pago de los haberes á los maestros de Escuela.

Continuan llegando emigrados de Orán.

ESTADISTICA.

ESTACION METEOROLOGICA DE PALMA. Dia 18 de Agosto de 1881. BAROMETRO. TERMOMETRO. VIENTO. ESTADO DEL CIELO. Mar.

MATADERO DE PALMA. Nota de las reses degolladas en este establecimiento ayer 17 Agosto 1881. Reses Machos. Hembras. Total. Ptas. Cents.

CARRUAJES FUNEBRES DE PALMA. NOTA de los carruajes transportados ayer dia 18 Agosto 1881. En carruaje de Varones. Hembras. Total. Pesetas. Cents.

MOVIMIENTO DEL PUERTO. Dia 18. EMBARCACIONES FONDRADAS. De Cardiff en 38 dias bergantin goleta Galileo, de 221 toneladas cap. D. Genaro Patino, con 8 mar. y carbon mineral.

VALORES LOCALES. Cambios corrientes del dia 18 Agosto. ACCIONES. CAPITAL BOLSA. VALOR DE LA ACCION.

COTIZACIONES. COTIZACION OFICIAL DEL DIA 18. Interior sin cupon. Exterior id. Bonos id.

ANUNCIOS. AL PÚBLICO. Se vende ó establece una porcion del predio Cas Enejistas, termino de Marratxi lindante con el caserio del Pont d'Inca, frente la Harina Balear, en trastes para la construccion de casas.

LIBRERÍA DE M. ROCA. BIBLIOTECA POPULAR. 90 CONSTITUCION 90. Se han recibido 2.000 Volúmenes Nacionales y Estrangeros. LAS MAS IMPORTANTES PRODUCCIONES DEL INGENIO HUMANO. PRONTITUD Y ECONOMIA EN LOS ENCARGOS.

AVISO. Las personas que tuviesen en su poder algun libro perteneciente a la Biblioteca del difunto Canónigo Sr. D. Miguel Peña, tendrán la bondad de devolverlo cuanto antes, pues se está procediendo a la venta de todos los libros, que obran ya retrasados y a precios económicos. Horas de venta, de 4 a 7 de la tarde.

SE VENDE. Por cesacion del negocio, todo el mobiliario y enseres de un café muy acreditado, con su correspondiente billar bien completo. Darán razon; calle del Teatro núm. 4 entresuelo. 15-7

SE VENDE. un predio denominado SON SELETAS con casa rústica y urbana, almazara y otras dependencias, situado en el término de Marratxi, confinante con la antigua carretera de Buñola a distancia de poco mas de una legua de Palma: mide algo mas de 26 cuarteradas 3 cuarterones y se halla poblado de olivos, algarrobos, almendreros y otros frutales. Para su adquisicion podrán avistarse con D. Guillermo Llabrés, calle de la Union, núm. 93. 31

LA INDUSTRIAL MALLORQUINA. El pago de un dividendo activo acordado por la Junta general de esta Sociedad tendrá lugar los lunes miércoles y viernes de cada semana, de 11 de la mañana a dos de la tarde, en el piso bajo de la casa núm. 7 de la Calle del Conquistador. Palma 16 Agosto de 1881.—El Presidente, Andrés Barceló.

BANCO AGRICOLA Y COMERCIAL. El Consejo de Administracion de esta Sociedad, en virtud de las facultades que los Estatutos de la misma le conceden, ha acordado exigir el pago del primer dividendo pasivo de 5% sobre el valor total de las acciones que tiene emitidas, cuyo pago deberá hacerse efectivo en las oficinas de esta Sociedad—San Sebastian 13—en los dias 3 al 15 del próximo Setiembre. Los Sres. Suscritores a las 4.000 acciones reservadas al público, podrán enterarse en los dias no festivos desde el 18 del corriente al primero de los señalados para el pago, desde las nueve de la mañana a la una de la tarde y desde las cinco hasta las siete de la misma, del número de acciones que se haya adjudicado a sus pedidos. Palma 16 de agosto de 1881.—El Presidente, Gerónimo Rius.—P. A. del C. de A. su Secretario, Juan Cerdá.

CRÉDITO BALEAR. Habiendo estraviado el recibo talonario, correspondiente al depósito de ptas. 190'65 que se constituyó en esta Sociedad el dia 29 Agosto de 1878 bajo el núm. 8781, se ha acordado hacerlo público por medio del Boletín Oficial de la Provincia y periódicos de esta Ciudad, para que en el caso de conservarlo alguien en su poder, ó de juzgarse con derecho al mismo, pueda hacerlo presente a la propia Sociedad, dentro del término de quince dias a contar desde la fecha; en la inteligencia de que no haciéndolo, quedará dicho recibo nulo y sin valor ni efecto, y se expedirá el correspondiente duplicado. —Palma 19 Agosto 1881.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno, José de Cáceres. 3-1

D. CATALINA SEGUÍ Y GOMILA DE DON JOSÉ COLL, HA FALLECIDO. (Q. E. P. D.) Su desconsolado esposo, hijo, padre, padres políticos, hermanas, hermanos políticos, tíos y demás parientes, suplican a V. se sirva encomendarla a Dios y asistir al rosario y funeral que en sufragio de su alma se celebrarán en la Iglesia parroquial de Santa Eulalia el dia 20 del corriente a las diez de su mañana. El duelo se despiden en la Iglesia.

DON RAMON CAÑELLAS Y COLOM HA FALLECIDO. (Q. E. P. D.) Su afligida esposa, hijos, hija política, sobrinos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les suplican se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que se celebrará el sábado dia 20 en la parroquial iglesia de S. Nicolás. A las 10 el rosario y a las 10 y 1/2 el oficio.

D. JUAN SINGLA Y FLOREST HA FALLECIDO. (E. P. D.) Sus hermanos, hermanas y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos a quienes involuntariamente no se les haya pasado aviso, se sirvan rogar por el alma del finado y asistir a las exequias fúnebres que se celebrarán el lunes 22 de los corrientes a las diez y media de la mañana en la parroquial iglesia de Sta. Cruz. El duelo se despiden en la Iglesia.

CULTOS SAGRADOS. SANTO DEL DIA DE MAÑANA. Stos. BERNARDO abad, doctor y fdr. y EUSTASIO. JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Se gana en Santa Cruz. PALMA DE MALLORCA IMPRENTA DE M. ROCA.—1881.